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5. oktober 2018 præsenterede daværende statsminister Lars Løkke Rasmussen 
(V), overborgmester i København, Frank Jensen (S), Transportminister Ole Birk 
Olesen (LA) og Erhvervsminister Rasmus Jarlov (KF) visionen for Lynetteholm

Billede: https://www.bt.dk/samfund/lynetteholm-projektet-skrumper-hvor-blev-den-store-ringvej-pludselig-af

Visionen for Lynetteholm



o En stor kunstig ø midt i Københavns Havn
o Et ‘kinderæg’, der skal løse tre store 

udfordringer for København uden at koste 
skatteyderne en eneste krone:

Kilde: https://www.kk.dk/sites/default/files/2021-10/faktaark_om_lynetteholm_0.pdf

Visionen for Lynetteholm

o Stormflodsikring af København
o Billige boliger til en voksende befolkning
o Brug af overskudsjord fra andre byggerier



Anlægslov vedtages

o Den 4. juni 2021 vedtages en anlægslov af et 
bredt flertal i det danske Folketing

https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2021/1157, Afgørelser truffet efter byggeloven, lov om naturbeskyttelse, lov om vandforsyning m.v., lov om 
miljøbeskyttelse, lov om beskyttelse af havmiljøet, lov om råstoffer, lov om forurenet jord eller lov om bygningsfredning og bevaring af bygninger og 
bymiljøer eller regler udstedt i medfør af disse love kan ikke påklages til anden administrativ myndighed, hvis afgørelsen træffes i forbindelse med 
Udviklingsselskabet By & Havn I/S’ gennemførelse af projektet, som beskrevet i § 1, stk. 1, i lov om anlæg af Lynetteholm. (Ref.: 
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2021/1927)

o Anlægsloven giver vidtgående bemyndigelse 
til By & Havn og Transportministeriet og 
sætter de facto miljølovgivningen og 
miljøbeskyttelsen ud af kraft

o … og gør bygherre til sin egen miljøvogter

https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2021/1157


Brev fra den svenske miljøminister
o Anlægsloven vedtages i Folketinget på trods 

af, at den svenske Miljøminister en måned 
inden har sendt et brev direkte til den danske 
Miljøminister.

o I brevet understreger Per Bolund vigtigheden 
af, at Folketinget ikke tager nogen beslutning 
om Lynetteholm, før miljøpåvirkningerne er 
ordentligt undersøgt, og før Espoo-samrådet 
mellem DK og SE er afsluttet.

o Dette brev tilbageholdes og kommer først til 
Folketingets og offentlighedens kendskab 
10 måneder senere (ni måneder efter at 
anlægslovens vedtages).



Brev fra den svenske miljøminister

o Først i marts 2022 får offentligheden kendskab til brevet

Kilde: https://www.dr.dk/nyheder/indland/svensk-minister-i-opraab-foer-lynetteholmen-blev-vedtaget-drop-planerne-om-dumpning
https://www.tv2lorry.dk/udskaeldt-og-visionaer-lynetteholm-koebenhavns-nye-boligoe/s-ministre-faar-naese-for-haandtering-af-lynetteholm-sag

… og anlæggelsen af Lynetteholm fortsætter!!

o … og 12. maj 2022 tildeles transportminister Trine Bramsen (S) og 
miljøminister Lea Wermelin (S) en næse af Folketinget for at have 
tilbageholdt brevet for Folketinget
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Brev fra den svenske miljøminister

“Per Bolund still can't believe what happened in Parliament back then”. 

Kilde: https://www.sueddeutsche.de/projekte/artikel/politik/daenemark-kopenhagen-ostsee-e272058/?reduced=true

“Wermelin met with us the day before the vote,” says the qualified marine 
biologist in a Zoom conversation. 

“We insisted again that the Folketing should not vote until our fears had been 
allayed: massive pollution of the Øresund and thus also of several protected 
areas on the Swedish side; destruction of habitats for eelgrass and endemic 
fish, and above all the risk that the entire Baltic Sea will suffocate in the long 
term if less saline water flows in. Despite this, they just voted anyway having 
claimed beforehand that there were no objections.”
(Uddrag fra Süddeutche Zeitung artikel, 4. januar 2024)



Bekendtgørelse vedtages

o Den 11. oktober 2021 vedtager et flertal i 
det danske Folketing ”Bekendtgørelse om 
afskæring af klageadgange i forbindelse med 
anlæg af Lynetteholm”.

Bekendtgørelse om afskæring af klageadgange i forbindelse med anlæg af Lynetteholm (retsinformation.dk), Afgørelser truffet efter byggeloven, lov om 
naturbeskyttelse, lov om vandforsyning m.v., lov om miljøbeskyttelse, lov om beskyttelse af havmiljøet, lov om råstoffer, lov om forurenet jord eller lov om 
bygningsfredning og bevaring af bygninger og bymiljøer eller regler udstedt i medfør af disse love kan ikke påklages til anden administrativ myndighed, hvis 
afgørelsen træffes i forbindelse med Udviklingsselskabet By & Havn I/S’ gennemførelse af projektet, som beskrevet i § 1, stk. 1, i lov om anlæg af 
Lynetteholm. (Ref.: https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2021/1927)

o Bekendtgørelsen fjerner borgers, NGO’ers 
og kommuners klageadgang

https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2021/1927


o betyder, at to instanser - By & Havn og Transportministeriet 
- i princippet får carte blanche til et gigantprojekt, hvor 
miljøloven er sat ud af spil, og hvor offentligheden ikke kan 
klage.

Afgørelser truffet efter byggeloven, lov om naturbeskyttelse, lov om vandforsyning m.v., lov om miljøbeskyttelse, lov om beskyttelse af havmiljøet, lov om 
råstoffer, lov om forurenet jord eller lov om bygningsfredning og bevaring af bygninger og bymiljøer eller regler udstedt i medfør af disse love kan ikke 
påklages til anden administrativ myndighed, hvis afgørelsen træffes i forbindelse med Udviklingsselskabet By & Havn I/S’ gennemførelse af projektet, som 
beskrevet i § 1, stk. 1, i lov om anlæg af Lynetteholm. (Ref.: https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2021/1927)

Anlægslov og Bekendtgørelse

o betyder, at borgers, kommuners og foreningers eneste 
mulighed for at blive hørt er at rejse en sag ved domstolene.
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Hvad er Lynetteholm?
o En kunstig halvø på 2,8 km2 placeret ved 

udløbet af Københavns Havn

Kilde: https://www.kk.dk/sites/default/files/2021-10/faktaark_om_lynetteholm_0.pdf, Billeder: By & Havn 
* Nu kommer Lynetteholm. Her er de 10 største problemer - politiken.dk , Miljøvurdering af Lynetteholm bygger på 40 år gammel forskningsartikel | København | DR
https://fm.dk/nyheder/nyhedsarkiv/2025/marts/regeringen-og-koebenhavns-kommune-indgaar-aftale-om-
lynetteholm/#:~:text=N%C3%A5r%20Lynetteholm%20og%20den%20%C3%B8vrige,50.000%20beboere%20og%2030.000%20arbejdspladser.
https://byrummonitor.dk/Nyheder/art10354242/Regeringen-og-K%C3%B8benhavns-Kommune-indg%C3%A5r-aftale-om-metro-til-Lynetteholm

o Tiltænkt som en ny bydel, der skal huse 
35.000 50.000 beboere og 35.000 30.000 
arbejdspladser (28. marts 2025)

o Skal etableres af (forurenet) overskudsjord 
fra byggepladser i Storkøbenhavn

o Inden da skulle 2,3 millioner m3 forurenet 
slam indeholdende tungmetaller og 
næringsstoffer graves op og dumpes i 
Køge Bugt*

https://www.kk.dk/sites/default/files/2021-10/faktaark_om_lynetteholm_0.pdf
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Hvad er Lynetteholm?
o Det regnes at tage 30-40 år at fylde nok jord i 

havet til en ø, og byggeriet regnes færdig i 2070

Kilde: https://www.kk.dk/sites/default/files/2021-10/faktaark_om_lynetteholm_0.pdf
Foto: Foto: Martin Sylvest, https://www.bt.dk/politik/udemokratisk-besynderligt-og-ulovligt-her-er-lynetteholm-kritikken-der-blev

o Der kom over 1000 kritiske høringssvar 
fra fagpersoner og –organisationer, inklusive 
Länsstyrelsen i Skåne og Naturvårdsverket 

o Trods høringssvar og trods ikke-afsluttede 
Espoo-forhandlinger blev første spadestik 
taget 17/1-2022

o Bygherre bag Lynetteholm er By & Havn, som ejes 
95 % af Københavns Kommune og 5 % af staten

https://www.kk.dk/sites/default/files/2021-10/faktaark_om_lynetteholm_0.pdf
https://www.kk.dk/sites/default/files/2021-10/faktaark_om_lynetteholm_0.pdf
https://www.kk.dk/sites/default/files/2021-10/faktaark_om_lynetteholm_0.pdf


Stormflodsikring af København?

Kilde: https://www.kk.dk/sites/default/files/2021-10/faktaark_om_lynetteholm_0.pdf

Hvad er Lynetteholm?

➢ En nødvendig stormflodsikring af København?
➢ Skal det gå hurtigt?
➢ Eksisterer der alternativer?



Er Lynetteholm en stormflodssikring?
o Ifølge tre af landets førende eksperter er Lynetteholm IKKE i sig selv en 

stormflodssikring – men øger potentielt risikoen for stormflod i nogle områder 
– især i Gentofte*.

* Ny skarp kritik af minister: Gigantisk byggeri øger risikoen for stormflod | BT Samfund - www.bt.dk. Reference: Ny skarp kritik af minister: Gigantisk 
byggeri øger risikoen for stormflod | BT Samfund - www.bt.dk (14. november 2021)    
**  (risikostyringsplan_2021_for_koege_bugt_-_koebenhavn.pdf (kk.dk) (s. 5, nederst venstre spalte).

o I høringssvaret af 18/2-21 fra Länsstyrelsen i Skåne står; ”at begrunde byggeriet 
af Lynetteholm med at klimasikre København er hverken ret eller rimeligt”.

o I København Kommunes ’Stormflodsplan for København 2017’ og 
’Risikostyringsplan 2021 Køge Bugt – København’ anbefales det, at 
”etableringen af sikringer mod stormfloder fra syd bør påbegyndes nu, hvorimod 
etableringer af sikringer mod stormfloder fra nord kan vente nogle årtier endnu.”**

o Lynetteholm er tiltænkt som stormflodssikring fra nord.

http://www.bt.dk/


Er Lynetteholm en stormflodssikring?

* Ny skarp kritik af minister: Gigantisk byggeri øger risikoen for stormflod | BT Samfund - www.bt.dk.  **  (risikostyringsplan_2021_for_koege_bugt_-_koebenhavn.pdf (kk.dk) (s. 
5, nederst venstre spalte).

Ifølge Ingvar Sejr, udviklings- og salgsdirektør i By & 
Havn, eksisterer der et alternativ til Lynetteholm 
som stormflodssikring af København 
(videoklip fra eksperthøring i Folketinget om Lynetteholm projektet, havmiljø og 
klimasikring, 20. maj 2021)

http://www.bt.dk/
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DN’s største bekymringer

Bagatellisering af potentielle miljøkonsekvenser

➢ Opgravning og dumpning eller deponering af opgravet slam
➢ Påvirkning af saltvandsgennemstrømningen til Østersøen



Dumpning af slam i Køge Bugt 
498 kubikmeter slam blev natten til torsdag 
den 6. januar 2022 dumpet i Køge Bugt i 
forbindelse med anlægningen af Lynetteholm

https://www.tv2lorry.dk/koebenhavn/trods-massiv-modstand-nu-er-det-foerste-slam-smidt-i-koege-bugt

Dette trods stor bekymring blandt kystkommuner 
og de svenske myndigheder og trods 
igangværende Espoo-forhandlinger med Sverige

By & Havn udtalte herefter: 
”Vi har haft en god og konstruktiv dialog med 
både de danske og svenske myndigheder, samt 
repræsentanter for kommunerne langs Køge 
Bugt. (…) Vi blev enige om det i denne uge og 
kan nu derfor gå i gang med arbejdet.



Dumpning af slam i Køge Bugt 
Hverken de svenske myndigheder eller borgmestrene i kystkommunerne 
ved Køge Bugt kunne dog genkende denne enighed.

7. januar skriver direktør i Stevns Kommune Ellen Hvidt Thelle (i en mail): 
”Det kan jeg KLART afkræfte. Det er ikke sandt, at vi har accepteret 
kriterierne.”

10. januar skriver Carl Lindqvist fra Länsstyrelsen i Skåne (i en mail):
“The Swedish authorities are not in agreement regarding the dumping 
sites nor the methods of dumping as of yet. By og Havn have 
wrongfully stated that we’re in agreement.”



Bagatellisering af miljøkonsekvenser

https://osterbroliv.dk/artikel/minister-vil-overbevise-kritikere-om-fornuften-ved-kunstig-%C3%B8
https://www.kk.dk/sites/default/files/2021-10/faktaark_om_lynetteholm_0.pdf

By & Havn vurderede;

”miljøpåvirkningen ved klapning (dumpning) i Køge 
Bugt til at være lille både i forhold til danske og 
svenske naturområder”.

https://osterbroliv.dk/artikel/minister-vil-overbevise-kritikere-om-fornuften-ved-kunstig-%C3%B8
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Klage fra Länsstyrelsen i Skåne

”Ja, By & Havn hævder jo, at miljøpåvirkningen er lille til 
ubetydelig, men det er vi ikke overbeviste om.” 

Carl Lindqvist, vandadministrator i Skåne Län. (6/1-22)

https://www.bt.dk/politik/udemokratisk-besynderligt-og-ulovligt-her-er-lynetteholm-kritikken-der-blev
https://www.tv2lorry.dk/koebenhavn/trods-massiv-modstand-nu-er-det-foerste-slam-smidt-i-koege-bugt (6/1-2022)
Se også: https://byrummonitor.dk/Nyheder/art8387587/Lynetteholm-kommer-til-at-p%C3%A5virke-gennemstr%C3%B8mningen-i-%C3%98resund 
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Klage fra den svenske miljøminister
18. marts 2022:

➢ Resultatet af miljøovervågningen af den 
igangværende dumpning har ikke ændret 
de svenske myndigheders holdning til 
dumpningsstederne.

➢ Inden næste dumpningsperiode 
bør for det første vælges en anden 
håndtering af slammet.

➢ For det andet er der behov for at 
miljøovervågningsprogrammet 
skærpes



Køge Bugt – juni og oktober 2023

Billeder: Jan Henningsen (Køge Havn syd) 



Margretheholms Havns – april 2022

Gråt skum fra Lynetteholm flyder i havn: - Det ser frygteligt ud - TV , Billede 2: Hilda Goos 27/4-22 fra StopLynetteholms FB: (3) STOP Lynetteholm! | Facebook  

https://www.facebook.com/groups/2462380824029884/search/?q=margretheholms%20havn


21. april 2022 udtaler Ingvar Sejr fra By & Havn: 

”Det er ikke giftigt. Det ved vi.” 

Margretheholms Havns skum

Gråt skum fra Lynetteholm flyder i havn: - Det ser frygteligt ud - TV 2

Har I taget prøver af det?

”Nej, det har vi ikke. Vi har kigget på det, men vi ved og 
kan se, det kommer fra noget af det arbejde, vi laver. 
Og til det arbejde bruger vi rene materialer, så der er 
ikke noget forurenet, der kommer fra projektet”.

https://nyheder.tv2.dk/lokalt/2022-04-21-graat-skum-fra-lynetteholm-flyder-i-havn-det-ser-frygteligt-ud
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Margretheholms Havns skum
2. August 2022

3. August 2022

Nu foreligger konklusionen: Gråt skum udgør en sundhedsrisiko trods Københavns Kommunes afvisning (berlingske.dk),
Forurenet havskum viser sig at være decideret giftigt - politiken.dk 

https://www.berlingske.dk/samfund/nu-foreligger-konklusionen-graat-skum-udgoer-en-sundhedsrisiko-trods
https://politiken.dk/indland/art8903441/Forurenet-havskum-viser-sig-at-v%C3%A6re-decideret-giftigt
https://politiken.dk/indland/art8903441/Forurenet-havskum-viser-sig-at-v%C3%A6re-decideret-giftigt
https://politiken.dk/indland/art8903441/Forurenet-havskum-viser-sig-at-v%C3%A6re-decideret-giftigt




Ny deponering af det opgravede slam

Foto: Jan Henningsen



➢ Hele perimeteren etableres med stendæmninger  

Ref LYNETTEHOLM Afgrænsning af supplerende miljøkonsekvensrapport, Rambøll afgrænsningsnotat, december 2022, side 6 og 11
: https://acrobat.adobe.com/id/urn:aaid:sc:EU:f3097af0-e97a-4a1c-b267-ef92eb2204f8?viewer%21megaVerb=group-discover (Høringssvar til ‘Midlertidigt jordoplag på 
Lynetteholm fase’ 1 )(

➢ ”Projektændringen indebærer (…) udsivning gennem dæmninger af 
næringsstoffer og miljøfremmede stoffer” og ”Væsentlig påvirkning 
af Øresund kan ikke udelukkes”.

➢ Depotet i fase 1 skal indeholde gytje og andet bundslam af 
meget varieret farlighed for miljøet, som oprindeligt skulle 
deponeres dels i giftdepotet på Refshaleøen og dels dumpes 
på klappladser i Køge Bugt

Ny deponering af det opgravede slam
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➢ Ifølge EU’s Vandramme-direktiv skal alle farvande være 
i god økologisk og kemisk tilstand inden 2027

Ref. EU's vandrammedirektiv - Styrelsen for Grøn Arealomlægning og Vandmiljø
: https://acrobat.adobe.com/id/urn:aaid:sc:EU:f3097af0-e97a-4a1c-b267-ef92eb2204f8?viewer%21megaVerb=group-discover (Høringssvar til ‘Midlertidigt jordoplag på 
Lynetteholm fase’ 1 )(

➢ Øresund er ‘ikke i god tilstand’, hvorfor der ikke må 
tilføres yderligere miljøfarlige stoffer

Ny deponering af det opgravede slam
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Referencegruppens anbefalinger til Trafikstyrelsen

”Både gravearbejde og den efterfølgende udsivning i driftsfasen (30 år) vil betyde 
en frigivelse af giftstoffer til miljøet. Vi kan ikke kvantificere denne tilførsel. I 
rapporterne er det gjort ved at se på de maksimalt forekommende 
koncentrationer. Denne tilgang mener vi er mindre relevant. Man bør i stedet se på 
de samlede mængder som tilføres og de bør sammenholdes med øvrige tilførsler. 
Dette gælder i særlig grad for tungmetaller, som ikke nedbrydes, men også for de 
langsomt nedbrydelige organiske stoffer. Da områderne omkring Lynetteholmen 
ikke er i ’god kemisk tilstand’ er enhver yderligere tilførsel problematisk. 
Overvågning af miljøfremmede stoffer bør derfor indgå i den overvågning som 
etableres. Rapporten er inkonsistent omkring behovet for overvågning, idet det 
nævnes som nødvendigt på side 50 mens dette modsiges i konklusionen på side 
148.”

Referencegruppen bestod af: Lone Kørnøv, Stiig Markager, Katarina Elofsson og Thorbjørn Joest Andersen

… ifbm. den supplerende Miljøkonsekvensrapport udarbejdet af Rambøll i 
januar 2023 og ønsket godkendt af By & Havn



Frihedsbrevets tager havvandprøver i januar 2025 

Foto: Jan Henningsen
Frihedsbrevet og Stiig Markager: https://www.facebook.com/share/v/18ogPkZvf8/

Ny deponering af det opgravede slam

https://nyheder.tv2.dk/lokalt/2022-04-21-graat-skum-fra-lynetteholm-flyder-i-havn-det-ser-frygteligt-ud
https://www.facebook.com/share/v/18ogPkZvf8/
https://www.facebook.com/share/v/18ogPkZvf8/
https://www.facebook.com/share/v/18ogPkZvf8/




DN’s største bekymringer

Bagatellisering af potentielle miljøkonsekvenser

➢ Dumpning eller deponering af opgravet slam
➢ Påvirkning af saltvandsgennemstrømningen til Østersøen



• Østersøen er brakvand og får kun tilført iltrigt 
saltvand fra Øresund, Storebælt og Lillebælt

Kompensationsafgravning - Wikipedia, den frie encyklopædi
L 220 - 2020-21 - Bilag 33: Henvendelse af 28/5-21 vedrørende Lynetteholm, fra Jacob Steen Møller, Søborg (ft.dk)
Kort 1: Østersøen rundt – Google My Maps, Kort 2: Østersøen - Wikipedia, den frie encyklopædi

Påvirkning af saltvandsgennemstrømningen 
gennem Øresund til Østersøen 

• Selv meget små ændringer i saltvandsgennemstrøm-
ningen til Østersøen kan påvirke hele Østersøen

• Derfor har en ‘nulløsning’ sikret vandgennem-
strømningen til Østersøen

Nulløsning var et politisk krav ved anlæggelsen af:
➢ Storebæltsbroen
➢ Øresundsbroen 
➢ Femern Bælt-tunnelen

https://da.wikipedia.org/wiki/Kompensationsafgravning
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Påvirkning af saltvandsgennemstrømningen 
gennem Øresund til Østersøen 

o I anlægsloven for Lynetteholm er der ingen krav om 
en nulløsning mht. saltvandsgennemstrømningen

Ref.: https://byrummonitor.dk/Nyheder/art8387587/Lynetteholm-kommer-til-at-p%C3%A5virke-gennemstr%C3%B8mningen-i-%C3%98resund

o Ifølge By & Havn’s VVM kommer Lynetteholm ikke til 
at få alvorlige konsekvenser for gennemstrømningen 
og salttransporten i Øresund



Påvirkning af saltvandsgennemstrømningen 
gennem Øresund til Østersøen 

Dette er pensioneret ingeniør med 40 års erfaring hos netop DHI, 
Karsten Mangor, ikke enig i:

”Det er i hvert fald ikke korrekt, at Lynetteholm ikke får betydning for 
gennemstrømningen, for faktum er, at den blokerer en dyb rende.”

Ref.: https://byrummonitor.dk/Nyheder/art8387587/Lynetteholm-kommer-til-at-p%C3%A5virke-gennemstr%C3%B8mningen-i-%C3%98resund



Påvirkning af saltvandsgennemstrømningen 
gennem Øresund til Østersøen 

Ej heller tidl. direktør for DHI’s havmiljøafdeling og ansvarlig for 
nulløsningen ved flere anlægsprojekter, Jacob Steen Møller:

https://www.sn.dk/gentofte-kommune/debat-hold-op-med-at-kalde-berettiget-kritik-af-lynetteholm-for-mytedannelse/
https://www.sn.dk/gentofte-kommune/debat-der-er-noget-i-glemmer-at-fortaelle/?fbclid=IwAR0kNcgF6VX6EeM8aB1l7AY-TXTFVX-
_KjqTzQAR9ruCNp1xLZBj4XK2kjA
https://www.sn.dk/gentofte-kommune/debat-by-havn-er-pinlige-og-udanske/?fbclid=IwAR0C5_XUxFbtb02CYfkR1awTMztiU6gFvnDY-XP-
YFlOaudVN1Lyz3qciMw
https://www.e-
pages.dk/villabyerne/2083881076/article/1977031/18/2/render/?token=306a7454f98e74d2bc56c357b6d6dda0&vl_platform=ios&vl_app_id=dk.sjaellandske
medier.ereader&vl_app_version=2.10.0&fbclid=IwAR2CPHikqeT7XaT9YmR8dejb7wBzjGmRpMQjEQsx0r3EYMV49772Jkubxe8

”Rambøll står ret alene med det synspunkt. Den blokering, 
som DHI har beregnet, er større end den blokering som 
danske og svenske myndigheder tillod for hele 
Øresundsbroen, og det er ikke en myte, men et faktum.”
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Ref: The illustration is from Stiig Markager’s Memo, 13th April 2023. Foto: Jan Henningsen

Lynetteholms blokering af Kongedybet



I juli 2022 skrev 17 organisationer fra Østersølandene (med over 1,5 
mio. medlemmer) til EU for at få stoppet Lynetteholms blokering af 
vandgennemstrømning til Østersøen.

17 organisationer klager til EU over Lynetteholmen (berlingske.dk)
17 organisationer klager til EU over Lynetteholm - politiken.dk
Lynetteholm igen i modvind: Organisationer klager over effekt på havmiljø | København | DR
Bred uppslutning i upprop mot Lynetteholm – Sydsvenskan

17 organisationer klager til EU-kommissionen
over manglende nul-løsning

De 17 organisationer opfordrer til;
➢ at man sikrer en nulløsning for saltvandsgennemstrømningen
➢ at der gennemføres en ny Espoo-høring blandt alle Østersølandene 
➢ og at projektet sættes på pause, indtil en sådan høring har fundet sted.

https://www.berlingske.dk/danmark/17-organisationer-klager-til-eu-over-lynetteholmen
https://politiken.dk/indland/kobenhavn/art8880119/17-organisationer-klager-til-EU-over-Lynetteholm
https://politiken.dk/indland/kobenhavn/art8880119/17-organisationer-klager-til-EU-over-Lynetteholm
https://politiken.dk/indland/kobenhavn/art8880119/17-organisationer-klager-til-EU-over-Lynetteholm
https://www.dr.dk/nyheder/regionale/hovedstadsomraadet/lynetteholm-igen-i-modvind-organisationer-klager-over-effekt
https://www.sydsvenskan.se/2022-07-13/bred-uppslutning-i-upprop-mot-lynetteholm
https://www.sydsvenskan.se/2022-07-13/bred-uppslutning-i-upprop-mot-lynetteholm
https://www.sydsvenskan.se/2022-07-13/bred-uppslutning-i-upprop-mot-lynetteholm
https://www.sydsvenskan.se/2022-07-13/bred-uppslutning-i-upprop-mot-lynetteholm


“Jeg er virkelig forbløffet over, at de danske myndigheder ikke har 
involveret Tyskland og de øvrige Østersølande fra begyndelsen. 
Vi har tradition for et godt samarbejde om at beskytte det vigtige 
økosystem, og jeg har svært ved at se, hvorfor Danmark nu 
vælger at gå solo og sætte Østersøens havmiljø på spil”. 

 Rasmus Andresen, EU Parlamentariker for De Grønne i Tyskland.

17 organisationer klager til EU over Lynetteholmen (berlingske.dk)
17 organisationer klager til EU over Lynetteholm - politiken.dk
Lynetteholm igen i modvind: Organisationer klager over effekt på havmiljø | København | DR
Citatet stammer fra en pressemeddelelse fra Margrete Auken fra den 14. september 2022 

17 organisationer klager til EU-kommissionen
over manglende nul-løsning

https://www.berlingske.dk/danmark/17-organisationer-klager-til-eu-over-lynetteholmen
https://politiken.dk/indland/kobenhavn/art8880119/17-organisationer-klager-til-EU-over-Lynetteholm
https://politiken.dk/indland/kobenhavn/art8880119/17-organisationer-klager-til-EU-over-Lynetteholm
https://politiken.dk/indland/kobenhavn/art8880119/17-organisationer-klager-til-EU-over-Lynetteholm
https://www.dr.dk/nyheder/regionale/hovedstadsomraadet/lynetteholm-igen-i-modvind-organisationer-klager-over-effekt


o I svaret fra EU-Kommissionen afviser de ikke, at der kan være 
problemer med projektet, men henviser til nationale domstole.

17 organisationer klager til EU over Lynetteholmen (berlingske.dk)
17 organisationer klager til EU over Lynetteholm - politiken.dk
Lynetteholm igen i modvind: Organisationer klager over effekt på havmiljø | København | DR
Bred uppslutning i upprop mot Lynetteholm – Sydsvenskan

17 organisationer klager til EU-kommissionen
over manglende nul-løsning

… imens fortsætter anlæggelsen af Lynetteholm!!

https://www.berlingske.dk/danmark/17-organisationer-klager-til-eu-over-lynetteholmen
https://politiken.dk/indland/kobenhavn/art8880119/17-organisationer-klager-til-EU-over-Lynetteholm
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https://www.dr.dk/nyheder/regionale/hovedstadsomraadet/lynetteholm-igen-i-modvind-organisationer-klager-over-effekt
https://www.sydsvenskan.se/2022-07-13/bred-uppslutning-i-upprop-mot-lynetteholm
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I efteråret 2022 nedsatte Trafikstyrelsen en ‘faglig referencegruppe’ med 
fire uafhængige professorer for at få deres vurderinger og anbefalinger 
omkring de miljømæssige konsekvenser af ændringerne i Lynetteholm 
projektet efter ophøret af dumpningen af slam i Køge Bugt.

https://www.tv2kosmopol.dk/koebenhavn/politisk-vedtaget-ekspertgruppe-anbefaler-at-man-genovervejer-stoerrelsen-paa-lynetteholm

Anbefalinger fra faglig referencegruppe

5. marts 2023 lå gruppens notat færdigt. Selv om blokeringen af Kongedybet 
ikke var en del af opgaven, valgte den alligevel at kommentere blokeringen:
 

”Disse blokerende effekter er grænseoverskridende og kan potentielt påvirke 

hele Østersøen. En overvejelse kan være at ændre projektets udformning, så den 

yderste del ikke omfatter Kongedybet.”



13. april 2023 sendte professor i marine økologi og biokemi ved Aarhus 
Universitet Stiig Markager – som har studeret Østersøen i 28 år - et 
uddybende notat om blokeringen af Kongedybet direkte til Trafikstyrelsen. 
To af hans seks konklusioner lød:

https://www.tv2kosmopol.dk/koebenhavn/politisk-vedtaget-ekspertgruppe-anbefaler-at-man-genovervejer-stoerrelsen-paa-lynetteholm

Anbefalinger fra professor Stiig Markager

❖ De beregninger, som er udført af DHI, er ikke tilstrækkelige til at afvise en 
væsentlig effekt på saltholdigheden i Østersøen. Denne effekt kan forekomme i 
hele Østersøen og vil dermed påvirke alle lande omkring Østersøen. (…) 

❖ En etablering af en fuldstændig blokering af Kongedybet er potentielt et så 
væsentligt indgreb i Østersøens miljø, at det bør belyses meget grundigt, og det bør 
evalueres i en faglig høringsproces, som omfatter alle lande omkring Østersøen.





o De svenske myndigheder modtog aldrig noget svar

Danmark lämnade svenska miljökrav obesvarade

Sverige efterlyser nulløsning igen igen

o I stedet sender Trafikstyrelsen juni 2023 et endeligt 
sammenfattende notat, hvori de skriver, at;

"de danske myndigheder har imødekommet de svenske ønsker” 
og anser Espoo høringen for afsluttet.

https://tidningensyre.se/2025/04-juni-2025/danmark-lamnade-svenska-miljokrav-obesvarade/


o Dette er Länsstyrelsen Skåne og SMHI ikke enige i 
(citat fra svensk artikel fra 4. juni 2025):

 ”Att svenska myndigheternas synpunkter tillmötesgått som den danska 
Trafikstyrelsen hävdar, det stämmer inte”, 

Sverige efterlyser nulløsning igen igen

Danmark lämnade svenska miljökrav obesvarade

o … og så gentager de kravet om nulløsning og påpeger behovet 
for forsat Espoo samråd – med alle Østersølandene.

Imens fortsætter Danmark anlæggelsen af Lynetteholm!!

https://tidningensyre.se/2025/04-juni-2025/danmark-lamnade-svenska-miljokrav-obesvarade/


Klimabevægelsen sagsøgte i 2021 By & Havn og 
Transport-ministeriet for;
➢ de manglende klima- og miljøvurderinger af det samlede 

projekt og 
➢ for den manglende Espoo-høring af alle Østersølandene

https://www.dr.dk/nyheder/indland/klimabevaegelse-sagsoeger-staten-oeen-lynetteholm-vi-er-bange-man-ikke-kan-traekke-i

Mangelfuld miljøvurdering fører til retssag



https://www.dr.dk/nyheder/indland/klimabevaegelse-sagsoeger-staten-oeen-lynetteholm-vi-er-bange-man-ikke-kan-traekke-i

Mangelfuld miljøvurdering fører til retssag

o Retssagen forventes at tage 2-5 år endnu

o Imens fortsætter anlæggelsen af Lynetteholm 



22. marts 2023 bad Klimabevægelsen landsretten 
om midlertidigt at stoppe projekt Lynetteholm ved 
at søge om opsættende virkning.

”Blokeringen af Kongedybet, ud fra København, udgør 
så stor en risiko for Østersøen, at vi ikke mener at 
projekt Lynetteholm kan fortsætte”. 

https://www.dr.dk/nyheder/seneste/klimabevaegelse-vil-have-lynetteholm-sat-paa-pause
Why Climate Activists Want to Stop Denmark's New Island-City | Time
https://byrummonitor.dk/Nyheder/art9718221/%C2%BBVi-har-ikke-set-p%C3%A5-om-det-er-acceptabelt-eller-ej.-Det-er-den-
danske-regerings-opgave%C2%AB?fbclid=IwAR2WlgYrMN5z0QZoTt85zfoJuF9gP1vk2veVIdnaQTxutphNsFQ0uBHIah4

Klimabevægelsen anlægger retssag
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https://time.com/6264861/copenhagen-lynetteholm-artificial-island-climate-change/?fbclid=IwAR3Nj1NZmk6ZuYKeCdeW4BGXZxaQzBP-1aLKH0ftJyHJgeRh6qIYd0hp0ME
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https://www.dr.dk/nyheder/indland/klimabevaegelse-sagsoeger-staten-oeen-lynetteholm-vi-er-bange-man-ikke-kan-traekke-i

Mangelfuld miljøvurdering fører til retssag

o 22. marts 2024 afviste Østre Landsret at give 
opsættende virkning 

o Derfor fortsætter anlæggelsen af Lynetteholm 

o Landsretten afviste Klimabevægelsens anmodning 
om at føre vidner i retten med den begrundelse, at 
det ikke ville tilføre ny information til retssagen.
 

o Alle vidner var derfor udvalgt af By & Havn.  



Konklusion og 
perspektivering



Konklusion
Danmarks Naturfredningsforening; 
o er meget bekymret over de konsekvenser Lynetteholm har haft og kan 

få på havmiljøet
o mener at det er dybt problematisk, at miljølovgivningen er tilsidesat, 

klageadgang fjernet og bygherre er sin egen miljøvogter

* Et flertal i det danske Folketing besluttede i december 2021, at Øresund skal udpeges som Marin Naturnationalpark)

Danmarks Naturfredningsforening mener ikke;
o at hverken Transportministeren eller By & Havn udviser rettidig omhu ved 

at starte byggeriet, inden Espoo-forhandlingerne reelt er afsluttede 

Danmarks Naturfredningsforening; 
o anbefaler, at Lynetteholm bliver sat på pause, indtil alle miljøkonsekvenser 

er tilstrækkeligt undersøgt og ageret på, og indtil alle Østersølandene er 
blevet hørt.



o Der pågår lige nu mange projekter med effekt på havmiljøet

Perspektivering I/V

Ref.: https://www.ft.dk/samling/20201/almdel/MOF/bilag/403/index.htm

o De kumulative effekter af disse projekter kan få konsekvenser, 
der er langt større end effekterne af hvert af projekterne alene 
(cocktail-effekten)

o Hvis vi ønsker at gøre Øresund og Østersøen til rene have i god 
økologisk tilstand, er vi nødsaget til at indregne effekterne af 
alle foreslåede projekter i ét og samme regnestykke

o … og overlade overblikket og ansvaret til et overordnet 
og uafhængigt havråd



Perspektivering II/V: Lynetteholms delprojekter

https://www.dr.dk/nyheder/udland/svensk-minister-er-staerkt-kritisk-overfor-dansk-sandsugning-i-oeresund
Sandsugning til byggerier dræner havets liv: Havbunden er dækket af sorte, iltfattige huller - byrummonitor.dk
Hiver EU ind i debat om ni kunstige øer: - Det er fuldstændig vanvittigt | TV2 ØST (tv2east.dk), , Kommuner sætter alt ind for at knuse drøm om kunstige øer | TV 2 Kosmopol, 
Svensk minister er stærkt kritisk overfor dansk sandsugning i Øresund | Udland | DR (6. dec. 2017)
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Perspektivering III/V: Lynetteholms ubekendte

https://www.tv2kosmopol.dk/metropolen/om-15-ar-kan-vi-mangle-rent-drikkevand-220d9
https://www.ft.dk/samling/20201/almdel/MOF/bilag/403/2352515.pdf
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Hele projekt Lynetteholm og Metroen er lånefinansieret

o … med store milliardbeløb
o … som skal tilbagebetales via grundsalg og øget passagertal i Metroen

o Der er opstillet forudsætninger for tilbagebetaling af lånene med en
tidshorisont på op til 50 år

o Det er klart, at forudsætninger over så lang en periode er ekstremt usikre

o Hvilket betyder, at der er en reel risiko for, at projektets økonomi kan
komme helt ud af kontrol. 

Perspektivering IV/V: Stigende gæld

Ref.: https://www.sueddeutsche.de/projekte/artikel/politik/daenemark-kopenhagen-ostsee-e272058/?reduced=true





Kilde: https://www.kk.dk/sites/default/files/2021-10/faktaark_om_lynetteholm_0.pdf
Politiker raser over minister: 'Det er fuldstændig uacceptabelt' | BT Samfund - www.bt.dk
Irriteret minister tager første spadestik til Lynetteholmen: Vend tilbage, når I forstår det | BT Samfund - www.bt.dk

Perspektivering IV/V: Lynetteholms økonomi

30/1-22: udtaler Ingvar Sejr fra By & Havn: 
➢ ”Jeg kan på nuværende tidspunkt sige, at det samlede budget på 2,5 milliarder 

kroner kommer ikke til at holde”

20/1-22: Transportminister Benny Engelbrecht om økonomien bag Lynetteholm  
Politiker raser over minister: 'Det er fuldstændig uacceptabelt' | BT Samfund - www.bt.dk

1/4-22: Der er nu udsigt til, at Lynetteholm skal medfinansieres af de københavnske 
skatteydere. Nye beregninger: Københavnere skal betale kvart milliard for Lynetteholm - Altinget - Alt om politik: altinget.dk

I den i lang tid hemmeligstemplede redegørelse om LH’s økonomi står, at indtægterne 
for salget af boligerne på LH kan svinge mellem 8,6 mia. kroner og 39,8 mia. kroner.
Nu stiger prisen for gigaprojektet Lynetteholmen | BT Samfund - www.bt.dk (30/1-22)
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https://byrummonitor.dk/Nyheder/art9421930/By-Havn-sags%C3%B8ger-fagblad-for-%C2%BBuberettigede-og-
%C3%A6rekr%C3%A6nkende-ytringer%C2%AB-om-Lynetteholm
https://ing.dk/artikel/pressenaevnet-kritiserer-ingenioeren
Pressenævnets kendelse: https://www.pressenaevnet.dk/wp-content/uploads/2024/03/Berigtiget-anonym-kendelse-04541.pdf 

Pressefrihed: By & Havn sagsøger Ingeniøren
… for ”uberettigede og ærekrænkende ytringer” om Lynetteholm

I en leder den 28. april 2023 med overskriften 
”Lynetteholm-undersøgelse endte i et korrumperet mørkekammer”

Skriver Ingeniøren bl.a.:

❖ Kun i Nordkorea ville man kunne få opbakning til, at 
der her er tale om en uvildig tredjepartsgranskning. 

❖ Intet samfund bliver blandt fremtidens vindere, hvis 
vi lukker fri og reel faglighed inde i et middelalderligt 
mørkekammer.
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Det er på tide, at vi stopper op og tænker os 
om og;
➢ lader fri og reel faglighed komme til orde og 
➢ åbent diskuterer alternative løsninger
➢ inklusive alternative idéer til Lynetteholm 

og hele Storkøbenhavns fremtid  



Tak for opmærksomheden

Spørgsmål?
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